



为梧北学校学生捐赠书包文具。



疫情期间,把1万余元的84消毒液捐赠给社集区、石台镇。



淮厦建设有限公司董事长刘志明。

### 企业家的使命最终是回报社会

■ 记者 刘星

淮厦建设有限公司是安徽省首家同时具备五项专业承包壹级资质的民营企业(消防、装饰装修、防水防腐保温、古建筑、环保工程)。企业一次性通过四大管理体系(质量 GB/T19001 及 50430、安全 GB/T28001、环境 GB/T24001)认证,获得多个主管部门颁发的各类奖项。然而,谁能想到公司董事长刘志明是个白手起家的农村孩子。

刘志明出生于萧县一个贫苦的农民家庭。由于家庭原因,他虽然以优异的成绩考入省重点高中,却为了尽快工作选择辍学读中专。为了证明自己,参加工作后的刘志明如饥似渴地继续学习,自修自考了建筑工程的本科,自学财会、经营、管理。此后,他做过质检员、质量科长、分公司负责人。2012年,年仅25岁的他成立了淮厦建设有限公司。现任淮厦建设有限公司董事长兼总经理、省民

建企业家联谊会副会长、市民建企业家联谊会副会长、杜集区工商联执委。

如果说成功创业、勇于开拓创新、做大做强企业是“优秀民营企业”所具备的要素,勇担社会责任、投身公益慈善事业则是他身上的重要闪光点。“商业上的成功固然让人开心,但真正去参加有意义的公益活动,更让人感到由衷的高兴。”刘志明说。

#### 苦尽甘来不忘本

2012年11月,刘志明倾尽所有,注册成立了淮厦建设有限公司。从公司注册到真正运营,花了一年多时间。公司资质办理、资格证书认可过程中,不能接项目、没有收入,还需要不断投入相关费用,处境之艰难可想而知。

一步一个脚印,渐渐公司步入正轨,有了收入、有了盈余,买了办

公室、建了厂,公司管理人员也从最初的2个人扩大到核心管理人员十人。然而刘志明没有安于现状,他用心于公司的软硬件升级,努力提高公司的资质水平。2015年,淮厦建设获得了消防工程专业承包二级资质,10个月后,又升级成为了淮北首家也是唯一一家消防工程一级资质。2016年,公司业务又拓展到电力、地质灾害治理工程……

刘志明给公司定的目标是:努力创造一个颠覆性的创新企业。淮厦建设的每一个项目,他都要求职工坚守“优质、服务、诚信、共赢”理念,齐心协力创优工程。努力很快得到回报,接到的项目越来越多。目前,公司已在合肥、芜湖、亳州、滁州、池州、徐州、乌鲁木齐等地设立了办事处。问起公司以后的发展,刘志明没有一句豪言壮语,“我想进一步加强管理,升级、提高公司的资质水平,不盲目扩张,这样感觉很踏实。我一直觉得我越努力越幸运。”

#### 发展与公益并行

太多人因为年少的梦想引领着自己向前,刘志明也不例外。童年贫困的生活给了他不屈的性格和一颗热爱帮助他人的心。早在刘志明不富裕的时候,他就把第一个月工资捐给了一名白血病患者。

也就是从那时开始,刘志明迈出了慈善事业第一步。长期关心关注孤寡老人、特困学生和留守儿童,热心公益事业。2016年至今,刘志明个人及企业每年固定投入的爱心捐款超过10万元,2017年出资20余万元为石台镇梧桐村修整乡村道路两条,2018年特大洪涝灾害,公司及下属企业累计捐款捐物5万多元。

“企业家在经营好企业的同时,对自我身份认同上会做更多的思考。因此,我们往往会看到很多企业家以不同的身份活跃在不同的领域,并再次做出让我们‘点赞’的成绩。”刘志明说,对比一些大企业家对社会所作贡献,自己所做的微乎其微,但是心怀社会、心系慈善,是同样的情怀,是自己的社会使命。

刘志明始终重视提升个人经营管理及政治理论素质,积极参加各种学习培训。2019年参加了区工商联在上海财经大学举办的“非公企业出资人暨新生代经营管理人员培训班”,并自学企业经营的相关法律法规。担任杜集区人大代表以来,积极履行代表职责和义务,受聘为“市交警支队驾驶人考试义务监督员”,充分发挥民主党派人士参政议政、民主监督作用。

在刘志明看来,一个企业要有生命力,必须有企业精神。2019年,淮

厦建设加入淮北市民建企联会,积极履行各方职能,特别在社会服务方面树立了淮北民建企联会的榜样。关注基层民众需求,响应党和国家“精准扶贫”号召和民主党派社会服务工作要求,刘志明带领企业为母校送书包文具、体育器材、学生校服等;每年固定慰问消防队员;关爱辖区的农村五保户和贫困户……“一个企业的成功除了员工的积极努力之外,离不开党和政府的政策引导和社会各界的支持,企业家的使命最终还是回报社会。”

#### 大灾面前有担当

在抗击新冠肺炎疫情期间,刘志明积极承担社会责任,响应上级号召,主动参与抗疫工作,以强烈的社会责任感为身边人做出了榜样。

面对基层防疫用品紧张的局面,刘志明多方联系,从外地购买酒精,把价值2万余元的医用酒精捐赠到杜集区和石台镇政府。当了解到84消毒液对于防控有重要作用时,他又通过民建企联会向全省民建会员寻求物资信息帮助,最终多方协调,通过各种渠道凑车辆、找司机、开证明,从安庆拉回1万余元84消毒液捐赠给杜集区和石台镇政府。听说各村镇的防疫卡点急需测温枪,他又通过各种关系,联系到体温枪生产企业,为石台镇送去价值5000元的体温枪。此外,又分别向市车管所、杜集区工商联捐款捐物6000余元;出资5000元购买受疫情影响无法顺利销售的扶贫农产品,捐赠给湖北孝感市;积极响应民建市委、淮北市民建企联会号召,为一线社区工作人员捐款。疫情期间,刘志明捐款捐物累计达6万余元,体现了一个新时期年轻企业家的爱国之心。

作为一个有着几十名员工的企业老板,刘志明根据疫情防控工作需要,全力配合,保证企业和员工不拖疫情防控后腿。在公司群内提醒全体员工遵守要求,保护好自己和家人,并为员工准备好消毒用酒精;响应政府号召,企业延期开工。“对于企业来说,晚一天开工就意味着经营成本多增加一天。可是,在疫情面前,这些都不是问题,我们要坚定地执行党和政府的部署和安排,把社会责任和员工安全放在第一位!”

“作为企业家,要学会回馈社会,承担起它的社会责任,帮助需要帮助的人。我要做一个有良心的企业家。”做企业,刘志明早已超越了把利润作为唯一目标的传统理念,充分彰显了现代企业家的社会责任和人文情怀,用自己的实际行动向社会交出了一位优秀企业家的合格答卷。



刘志明和员工在消防工程施工现场调试消防联动。



积极为抗疫一线社区工作人员捐款。